



全省政法领域全面深化改革推进会召开 深化执法司法规范化水平提升年活动 加快推进执法司法制约监督体系改革和建设 王昌荣讲话 王双全主持 贾宇卢斌出席

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 9月15日下午,全省政法领域全面深化改革暨执法司法规范化水平提升年活动推进会召开。省委常委、政法委书记王昌荣强调,要深入学习领会习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略,认真学习贯彻习近平总书记在中国人民警察授旗仪式上的重要训词精神,按照全国政法领域全面深化改革推进会部署和省委要求,进一步提高政治站位、明确目标任务、细化推进举措,持续深化执法司法规范化水平提升年活动,加快推进执法司法制约监督体系改革和建设,全面提升执法司法公信力,为忠实履行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”提供有力保障。王双全主持,贾宇、卢斌出席,朱晨、马柏伟、朱深远、毛善恩、施淼炎等参加会议。

会议充分肯定去年以来我省政法领域全面深化改革取得的成效,指出,全省政法机关按照中央政法委、中央政法单位和省委的决策部署,深入推进政法领域各项改革,政法工作制度体系逐步完善,执法司法质量、效率和公信力不断提高,人民群众对政法工作的满意度进一步提升。特别是率先在加强执法司法制约监督方面作了一些探索,出台《中国共产党政法工作条例》配套规定,《进一步加强检察机关法律监督工作的若干意见》,部署开展执法司法规范化水平提升年活动,扎实推进司法责任制综合配套

改革、诉源治理、政法一体化办案系统建设等工作,为下一步深化改革奠定了基础。

王昌荣在讲话中指出,改革和建设执法司法制约监督体系,是深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革和全面依法治国系列重要论述的重要举措,是回应人民群众对公平正义新期待的时代课题,是深化执法司法规范化水平提升年活动的必然要求,是提升政法系统核心战斗力、为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”护航添彩的题中之义。全省政法机关要把加快推进执法司法制约监督体系改革和建设作为全面深化改革的重要抓手,结合深化执法司法规范化水平提升年活动,聚焦破解执法司法制约监督的堵点、难点、痛点,加快构建与新的执法司法权运行模式相适应的制约监督体系。

王昌荣强调,要做实做优做强“六大监督”,构建完善上下贯通、内外结合、系统完备、规范高效的执法司法制约监督体系。

要强化党的领导监督,以坚持党对政法工作绝对领导为根本,深入贯彻《中国共产党政法工作条例》及省委配套规定,深入开展政治督察、执法监督、纪律作风督查巡查,确保党的路线方针政策和宪法法律正确统一实施。

要强化政法机关上级监督,以构建上下贯通、执行有力的层级监督体系为目标,进一步明确上下级监督职责,增强上级机关和“关键少数”的监督主动性。

要强化政法系统内部制约监督,进一步落实领导干部监督管理责任,完善内部制约、流程控制机制,构建防止执法司法权滥用的重要防线。

要强化政法单位之间互相制约监督,以增强刚性为着力点,进一步优化司法职权配置,确保执法司法各环节、全过程在有效的制约环境中进行。

要强化社会监督,畅通群众监督渠道,加强当事人及其律师监督制度建设,强化舆论监督,主动把执法司法活动依法向当事人和社会公开,让暗箱操作没有空间、司法腐败无处藏身。

要强化智能化管理监督,以政法一体化办案系统建设为总抓手,加强政法部门数据汇集共享、智能监测和管理,不断把数字优势转化为监督效能。

王昌荣要求,当前,执法司法规范化水平提升年活动已进入整改提高阶段,各地各政法单位要进行再动员、再部署,特别要针对前期排查出的问题,落实清单式管理,注重建章立制,切实做到见人见事见责,以落实整改的实效提升活动的成效。要加强对政法领域全面深化改革工作的组织领导,形成齐抓共管的强大合力,确保执法司法制约监督体系改革和建设落地。

会议以视频形式开至各区市。绍兴市委政法委、金华市公安局、宁波市中级人民法院、嘉兴市人民检察院、杭州市司法局在分会场作交流发言。



开捕前的“体检”

9月15日上午,舟山市公安局普陀区分局治安大队联合沈家门派出所来到沈家门渔港开展护航服务。民警上船走访登记、检查安全设施、开展法律宣传,给即将扬帆远航的渔船作最后的“体检”。9月16日中午12时起,东海将全面开捕。

通讯员 刘宇翔 胡锦 摄

导读

保安踹门救火落下伤残,主张赔偿被质疑“自身也有过错”,法院认定义举无过错,雇主和受益人理应赔偿

| 12版 |

全省首家知识产权司法保护“委员会客厅”开张

本报记者 高敏 通讯员 余宁

本报讯 9月15日,省政协第109家“委员会客厅”——“宁波知识产权司法保护政协委员会客厅”在宁波市中级人民法院正式开张。这是全省首家设立在法院,并以加强知识产权司法保护为主题的委员会客厅。

正值宁波知识产权法庭成立3周年之际,当天,宁波中院还发布了知识产权十大案例以及助力制造业发展司法保护状况白皮书。

作为浙江的制造业高地,宁波也是知识产权保护高地。2017年9月8日,宁波知识产权法庭挂牌成立,管辖宁波、温州、绍兴、台州、舟山重大知识产权案件。该五地均是制造业发达地区,专利案件数量多、一审案件占比高。法庭成立以来,一审收案4859件,二审收案656件;其中,专利权案件收案3366件,结案3035件。

3年来,宁波知识产权法庭通过深度运用移动微法院、设立巡回法庭、不断完善证据规则、严格落实惩罚

性赔偿制度等举措,破解维权难题,助力区域制造业发展。

在“埃斯科公司发明专利维权案”中,法官利用司法权对存在明显错误的权利要求进行修正性解释,有效提升维权效率,此案入围该年度中国法院50件典型知识产权案例。

宁波两级法院针对涉制造业知产案件的判赔金额,从2017年的42.1万元提升至2020年的52.3万元,增长了24.2%,充分发挥了司法对知识产权的价值认定和保护作用。如在“京东方不正当竞争纠纷案”和“泰极爱思专利维权案”中,判赔金额分别高达250万元和260万元。

另外,宁波知识产权法庭还通过妥善审理典型案件,确立裁判规则,彰显激励和保护创新的鲜明态度。某电商侵犯了他人专利权,侵权产品网上成交数3000余件,但真实销量仅15件,判决认为“刷单”对权利人有销量、定价、商誉的间接损害,这一裁判主旨被新修订的反不正当竞争法吸收。

科技创新必然对知识产权司法保护提出更多新课题和新需求。“委员会客厅”是浙江省政协精心培育打造的特色履职平台,此次在宁波中院设立的以“知识产权司法保护”为主题的委员会客厅,正是搭建一个集合市场主体、服务机构、行政主管部门等知识产权有关各方的沟通交流平台,实现跨部门、跨区域合作。同时,发挥政协委员在各自专业领域优势,为企业在知识产权领域的政策指导、创业辅导、成果转化、维权保障等提供精准服务,帮助企业释疑解惑、纾困解难,建立知识产权大保护格局。

宁波中院党组书记、院长陈志君表示,宁波知识产权司法保护政协委员会客厅要筑牢“知产护航基地”、打造“知产协商智库”、创设“知产崇学课堂”、营造“知产联谊之家”,为创新凝聚共识、为创新建言献策、为创新保驾护航。

当天,宁波知识产权法庭与宁波、温州、绍兴、台州、舟山五地市场监督管理局和华东政法大学知识产权学院分别签订了合作协议。